

危险驾驶

5座汽车塞进26人

# 校车超载，家长“知情不报”后果严重

文、图：今日女报/凤凰网记者 陈炜

核载5人的面包车，竟“塞”进了26人，其中24人为8至12岁的学生。当长沙交警拦下这辆“最满”黑校车，看到车内的拥挤场景时都惊呆了。

在过去几年里，校车严重超载事件在长沙屡见不鲜，究其原因，一方面是接送方为节省成本，心存侥幸；另一方面也离不开幼儿家长为图省事而“知情不报”。可是，你知道吗？校车严重超载时，如果家长知情不报，未提醒与劝阻，一旦出现交通事故，家长也是要担责的。



扫一扫，看超载校车详细报道



## 案件回顾 >>

### 5座“黑校车”挤进26人

“如果再给我一次机会，我绝对会把托管所的手续办好，更不会再超载了。”12月6日下午，在长沙市公安局交警支队雨花区交警大队，付友民（化名）向今日女报/凤凰网记者回忆起十天前被交警当场查获的一幕时，连连感到后悔。

雨花区交警大队突击中队民警罗治成介绍，11月27日上午，十三中队民警接到了市民打来的举报电话称，在长塘里第二小学附近，有面包车存在严重超载的违法现象。

“11时30分左右，民警到达学校门口蹲点守候直到被举报车辆出现，待证据固定后我们对车辆进行了拦截。”罗治成告诉记者，经检查，这辆车牌号为A9\*\*\*A，没有任何校车标识的面包车“塞”满了学生——核载5人的车辆足足拉乘了26人，其中学生24人，年龄都在8至12岁之间。

小小的面包车如何能“塞”进如此多的学生？对此，罗治成解释称：“这辆‘黑校车’被非法改装，车内的后排座椅都被拆除，几条长凳呈四方形环绕，上面挤满了小学生。”罗治成透露，经查，该车是一家名为“天天向上”的托管中心花钱雇来的，主要负责接送学生。而付友民正是这家托管中心的老板。

采访期间，付友民对今日女报/凤凰网记者说：“我们平时会分两趟接送学生，一趟只载十余人，事发当天没清点人数才超载。”面对如此严重的超载情况，付友民将被处以500元罚款；因为超员超过100%，他将面临驾驶证记6分和罚款200元的处罚。同时，由于未携带驾驶证，付友民还将面临罚款50元、驾驶证记1分的处罚。

## 交警提醒 >>

### 家长莫图省事，成“黑校车”帮手

12月10日下午，今日女报/凤凰网记者从长沙市公安局交警支队了解到，过去几年里，校车超载的违法情况屡屡出现。长沙市公安局交警支队处罚教育科副科长肖强解释称，目前长沙市共有注册校车1560多辆，为了保障安全，从今年起，长沙市对作为校车的车辆与驾驶员资质都有了详细规定：如车身必须喷涂成黄色，必须备案登记且须带有校车标志，驾驶员必须具备资质。除此之外，校车右侧还要统一张贴根据车辆信息制作而成的专属二维码“身份证”。“市民只需要扫描该二维码，便能看到所乘校车的司机名字、车牌号、行驶路线、停靠站点、开行时间等信息。”

不过，肖强也透露，一些私立幼儿园或不正规的托管机构往往使用普通小面包车接送幼儿，超载更是屡见不鲜。至于原因，一方面是接送方为节省接送成本，心存侥幸，另一方面也离不开幼儿家长的“知情不报”。

“在我们查处的超载校车中，不少是家长知道并且默许的。”肖强表示，在警方的查处行动中，经常遇上交警查处、

家长求情的场面。为了避免校车被查处，家长甚至还会帮着司机做伪证。

“我们去年就碰到这样的情况。”肖强告诉今日女报/凤凰网记者，当时开福区交警大队在查获一辆民用面包车改装的校车，存在严重超载现象。但就在交警取证时，竟然有家长称超载与幼儿园无关，是他们委托朋友帮忙接送孩子。“面对这种情况，原本我们采取的处罚措施只能被迫调整。”

肖强提醒，保障校车的安全不能只靠交警部门的巡查，为了孩子的安全，家长们不能因为图省事而默认校车超载的违法行为，而是要与社会共同监督校车安全，自觉抵制超员、无资质的车辆接送学生，发现有使用“黑校车”或者出现超员等现象时要及时向公安机关举报。

## 律师说法 >>

### 校车超载，家长知情不报要担责

湖南长仁律师事务所律师孙鑫表示，根据《中华人民共和国刑法》第133条规定，从事校车业务或者旅客运输，严重超过定额乘员载客，或者严重超过规定时速行驶的行为，都属于危险驾驶罪。其中，法规中对危险驾驶罪人员是处拘役，并处罚金。

在单罪进行处罚的情况下，诸如校车严重超载的违法行为，其拘役的最高刑期为6个月。

需要提醒的是，如果家长发现“黑校车”接送幼儿存在严重超载现象，却未对该违法行为作出了必要的提醒和有效劝阻，一旦校车因超载而发生重

大交通事故导致车内人员伤亡，家长由于未尽必要提醒和有效劝阻，会与交通事故的发生存在一定的因果关系。所以，家长也会要承担一定的责任。如果孩子因此受伤，家长想要通过法律途径来索要赔偿时，都可因对“黑校车”知情不报，而无法得到法律支持。

孩子们，上车吧



## 大嘴提醒 >>

### 雨雪天气 如此避免事故发生

12月8日，二广高速湖南益阳段连环追尾事故，共造成8人死亡，11人受伤，涉及23台车。在雨雪天气如何安全驾驶，成了大家热议的话题。今日女报车管家提醒司机注意几点，大多能避免事故发生。

#### ★降速、控距至关重要

视线不好、制动距离长、反应时间短，我们唯一能够做的就是降低车速，同时与前后左右的车保持足够的安全距离。这样做的目的无他，一是争取自己的反应时间；二是降低被周围车辆牵连的概率。

#### ★“慢”字当先

低温雨雪天气开车，一定要做到谨慎驾驶，“慢”字当先。

a. 缓慢加油。尽量保持匀速行驶，万不可猛踩油门猛加速。

b. 缓慢刹车。由于摩擦系数急剧下降，急刹车往往导致车辆处于极度不稳定状态，即使要刹车也只能点刹，否则很容易导致侧滑甚至倾翻。

c. 缓慢转向。恶劣天气行车不可贸然变化，转向、超车、变道都要轻柔，特别是在入弯前就要把速度提前降下来，慢慢打方向过弯，否则车辆很容易失控。



#### ★跟车相对安全

湿滑路面高速驾驶，尤其是夜间驾驶，可以挑选一台车跟随，因为前方的路况无法判断，这样可以

根据前车的反应来提前预判。比如前车的尾灯如果小幅度地摆动，说明前方可能有障碍物；前车尾灯上下震动，说明前方路面坑洼不平，这些都提醒我们要适当减速或调整位置避让。

#### ★谨防桥面连环车祸

道路湿滑引发连环追尾是常有的事，特别是在桥梁悬空的路段。所以，司机在上桥前要估计好坡度大小和自车的爬坡能力，提前切入低速挡，同时又要保持一个安全的错开行车的距离，尽量不在同一条线的前后跟车，避免被裹挟进入车阵。